

共享玩具

家长觉得很合算,但孩子是否能接受 小朋友还能愉快玩耍吗?

话题

在共享经济时代,共享玩具正大步走入人们的生活。春节来临之际,一些电商平台推出的共享玩具琳琅满目。“租赁玩具既便宜又方便和好玩”,成为这项新业态的良好口碑。但同时也有业内人士表示,大多数玩具毕竟是供给小孩子使用的,租来的二手货是否存在安全与卫生问题,必须引起供应商和家长的足够重视。

消费者 申索对象莫搞混

家住万航渡路的陆女士说:“共享?又不是新东西,十多年前就有了,当时只不过是一些个体实体店这样做,类似跳蚤市场,只是现在搬到了网上。”陆女士介绍,现在平台里的玩具租赁很火,有乐高,更有像儿童轿车、航模之类的大型玩具。比如,到某平台办年卡,花费是2400元,月卡是350元,下单后会有快递送货上门,不办卡也行,单次一般是按玩具成本的10%收费。“现在竞争也很激烈,顾客可以货比三家,也能找到便宜的。交换的频次

也各异,有一周一换的,有一月一换的,也有全年限定交换次数的。”她说,家长圈里也会互相介绍哪个平台的玩具更好玩且性价比也更高,大家主要是看中这些大型玩具的租赁比购买更划算,而且二手货也没有新玩具的气味,玩几次就可以换其他玩具,孩子更有新鲜感。

与普通的买卖关系不同,消费者必须对租赁玩具后与商家形成的租赁关系有较为明晰的法律认识。北京大成(上海)律师事务所律师陈婷婷说,如果共享的这些玩具是APP平台所有的,并且由平台统一面对消费者出租经营,那么这种商业模式本质上就是一种传统的租赁合同法律关系,只是经营方式依托于互联网。共享经济的本质是盘活现有的闲置社会资源,典型模式是作为资源端的不特定个体,与作为需求端的不特定个体之间,通过便捷的信息沟通共享平台建立联系,进行有偿使用。所以,如果共享的玩具来源及所有权集中到一个平台,再通过“一对多”的方式出租,实际上是创造了新的社会资产或需求,对闲置资源的再利用十分有限。当然,这种模式对于降低成本、进行品质控制具有优势,也便于消费者在发生争议时,可



儿童玩具租着玩,受到不少家长青睐

图 视觉中国

以直接向平台这样一个确定的、有实力的出租方提出维权。说白了,一旦玩具出了问题,消费者索赔的第一对象肯定是租赁平台。

供应商 安全卫生莫失责

近来,玩具租赁平台上线量不断增加。在上海,还出现了新型的共享玩具智能柜。但在中福会托儿所教研室主任吴玲玲看来,租赁玩具

很可能满足不了孩子对玩具的实际拥有心理。她说:“孩子们都有一个特点,不太喜欢把玩具借给别人,更不允许别的孩子随意拿走自己的玩具,这种对自己物品的拥有权和爱护心,是需要保护的。还有的家长可能存在一种误会,以为有时花大价钱买来的玩具,孩子没玩几天就扔在一边了,很可惜。其实,你会发现过一段时间孩子又会把老早玩过的东西再拿出来玩。在幼儿教育实践

中还会发现一个普遍现象,随着孩子年龄的增加、阅历的丰富、动手能力的提升,对玩具会不断玩出新的花样,或玩具间有了新的组合,或玩法上有了新创意,这恰是玩具的益智价值所在。而且,这样一种对玩具的“再创造”实践,也是租赁玩具所无法实现的。”

除了担心孩子的心理接受程度,吴玲玲还对租赁玩具的安全和卫生状况提出了担忧。据了解,这也是许多平台上顾客留言最集中的问题。而店家的回答通常是会在玩具进入派送渠道之前进行一次例行的质量检查,并做好清洁工作,主要是用消毒液擦拭或紫外线消毒。但至少从目前来看,包括玩具在内的整个租赁市场,尚没有出台国家统一的安全和卫生检测标准,甚至有没有进行过安检和消毒,有时也只能让顾客自己去碰运气了。吴玲玲说,幼儿有个特性,喜欢咬玩具,喜欢摔打玩具,所以,对二手玩具并不是随便用消毒水擦一下就算“合格”了,何况,这样的简单擦拭甚至可能带来二次污染。因此,要让玩具在租赁市场上真正玩得转,相关的法规还需要进一步配套和完善。

首席记者 王蔚



街头绿化 变“晒衣架”?

抚顺路街头的绿化郁郁葱葱,却有人把湿淋淋的衣服晾晒其上,压着了绿化枝头,既不雅观更不文明! 种楠 摄



投稿xmysyb@xmwb.com.cn

当年栽下香椿苗 如今长大难照料

老人想把自己种在院子里的树移除有些难

帮帮忙

求帮忙

求助人:李老伯

我是一名耄耋老人,家住徐汇区建国西路395弄14号。十多年前,我在自家院子里种了一棵香椿树。这些年来,此树越长越高,枝繁叶茂,已经影响到我的日常生活了。由于这棵树并不归物业管理,因而我想寻求媒体帮助,希望有相关部门能替我把树移除。

去调查

十多年前,李老伯从北京带回一棵香椿树幼苗,栽种于上海的家中院子里。这些年来,小树苗长势喜人,越长越高,早已成了一参天大树。李老伯说,这棵树目前有10多米高,枝繁叶茂,他和老伴也没过多精力打理。正因如此,大树会遮挡住阳光,满地的落叶也让他们疲于打扫。李老伯的老伴告诉记者,每到天气回暖,香椿迅速冒芽,就会有人在院外爬梯子跑来采摘。“希望有关部门能替我们想想办法,把树移走,让树和我们都能清静。”李老伯说道。

有结果

近日,记者致电徐汇区绿化管理中心。工作人员孙先生介绍,目前迁移树木需要走较为繁琐的审批流程,还要考量那棵香椿树是否有移植的环境。绿化迁移并不是一件容易的事情。他表示会联系小区物业所委托的徐房绿化有限公司,由专业人士替李老伯上门修剪枝杈,解决枝叶遮挡阳光的问题。近日,李老伯致电本报表达感谢,称专业人士已上门修剪了枝杈,并教会了他和老伴关于香椿树的日常养护方法。

本报记者 季晟祺

大宁路街道社区养老受欢迎

“乐龄家园”成老人开心家园

社区新发现

近日,家住共和新路1700弄的俞秀娣老人找到了一个健身休闲的好去处——大宁路街道“乐龄家园”,“仿佛走进了另一个家”。俞秀娣老人今年85岁,自从退休之后,就一直住在这里,平时她和老伴儿在家看看报纸打扫卫生,基本没有其他活动。自从有了“乐龄家园”,她每天9时就带上老伴儿来这儿溜达溜达,能待上一整天,“不仅可以锻炼身体,跟大家唠唠家常也老开心了。”

位于共和新路1700弄的乐龄家园延长站点,许多老年人纷纷前来体验这里专业化的康复健身仪

器,工作人员在一旁为老人介绍各类仪器的使用方法,并手把手指导。据了解,该站点原址是两处老旧房屋,由大宁路街道进行统一整修建设而成。现在站点分成两部分,大宁路空间延长站和大宁路活空间延长站。换上“新颜”后,老人既能享受专业化康复仪器,还能享受站点提供的综合为老服务,这里俨然成了老人的第二个“家”。

大宁路街道开展的“乐龄家园”项目主要包含的服务功能有:助餐、助行、相谈、助乐、康复、健身等,是以解决社区老人康复健身及助餐问题为主,并延伸展开“十助”服务的项目,为老人提供无微不至的周到服务。适合老年人的健身设备、营养

美味的助餐点、优雅安静的阅览室,让老人长久驻足、赞不绝口。

伴随着为老服务硬件设施的不完善,街道也致力于不断提升管理队伍准入标准与素养,真正把大宁路街道的为老服务综合体打造成老年人的开心家园。

“老吾老以及人之老”。子女不在身边时,老年人的晚年生活该如何保障?在中国传统文化的影响下,老人们更倾向于选择居家养老。工作人员介绍,社区养老服务是一种较受欢迎的养老模式,乐龄家园可以整合社区内的各种服务资源,为老人提供日间照料等服务,既能照顾到老人的日常生活,又可以有亲人和邻居陪伴左右。社区全媒体 包琴娜